

带有 Markov 链利率的相依风险模型破产概率的界*

吕海娟, 张基培, 张晋源, 彭江艳
(电子科技大学 数学科学学院, 成都 611731)

摘要:【目的】研究具有齐次马氏链利率过程的离散时间相依风险模型。【方法】针对保费在期初收取和索赔在期末收取的情况,利用鞅方法和更新迭代的方法对破产概率模型进行研究,其中利率的马尔可夫性体现了未来利率与历史利率的独立性,保费过程和索赔过程都具有高阶自回归结构,考虑两者各自的相依性可使模型更具有普遍性。【结果】得到了所研究风险模型破产概率的上界。【结论】研究结果为解决实际生活中的保险问题提供了一定的理论依据。

关键词: Markov 链; 高阶自回归结构; 离散时间风险模型; 破产概率; 鞅方法

中图分类号: O211.9

文献标志码: A

文章编号: 1672-6693(2017)03-0069-04

在经典风险模型中,一般都假设各个随机变量之间是相互独立的,但这有时候会与实际情况不符。随着经济多元化的发展和保险公司对其保费的再投资等因素的影响,利率呈现了 Markov 性,因而突出了马氏链利率在风险模型中的重要性。由于多种风险的影响,如灾难性风险、市场风险、保险公司营运风险等风险,使得保费过程或索赔过程出现一定的相依性,因而相依风险模型的关注度便越来越高。Yang 等人^[1]讨论了常利率下的相依风险情况,其中保费过程和索赔过程都仅限于一阶自回归结构(AR(1)); Xu 等人^[2]研究了利率为 Markov 链,纯损失具有 AR(1)结构的离散时间风险模型;彭江艳等人^[3]研究了常利率下广义连续时间更新风险模型的最终破产概率,其中索赔过程为一个相依的高阶自回归过程;彭江艳还详细研究了常利率下相依保险风险模型^[4];程建华等人^[5]研究了利率为齐次 Markov 链,保费过程和索赔过程都具有一阶自回归结构(AR(1))的离散时间风险模型,运用鞅方法得到破产概率的上界;He 等人^[6]考虑了带随机利率的离散时间风险模型,其中利率为马氏链,保费过程和索赔过程都是独立同分布的随机变量序列;郭风龙等人^[7]研究了一类离散时间风险模型的破产概率,其中保费过程和利率过程为离散时间 Markov 链,索赔过程为独立同分布的非负随机变量序列。吕海娟等人^[8]研究了随机利率下高阶自回归风险模型的破产概率。

本文将考虑利率为 Markov 链,保费过程和索赔过程都是高阶自回归结构。高阶自回归结构在时间序列分析中比一阶自回归结构更具有普遍性。在实际生活中,索赔额不仅仅与前一个阶段相关,还可能与以往 n 个阶段相关,而多个初始值会带来相应的数学证明困难和技巧的复杂性。文中针对保费在期初收取和索赔在期末收取的情况,运用鞅方法得出破产概率的界。

1 模型的描述

考虑模型 $U_n(x) = u \prod_{i=1}^n (1 + Z_i) + \sum_{i=1}^n X_i \prod_{k=i}^n (1 + Z_k) - \sum_{i=1}^n Y_i \prod_{k=i+1}^n (1 + Z_k)$ 。在该模型中有:

1) u 为保险公司的初始准备金, $u \geq 0$; U_n 表示保险公司到 n 时刻的盈余。

2) Z_i 表示 $(i-1, i]$ 时段内的利率,是非负的随机变量序列, $\{Z_n, n=1, 2, \dots\}$ 是一个齐次马氏链,其状态空间为 $E = \{z_s, s=0, 1, 2, \dots\}$, 转移概率为 $P_{ab} = P\{Z_{n+1} = z_b | Z_n = z_a\}$, 其中, a, b 为在状态空间任取的。初始值 $Z_0 = z_0, z = \min\{z_s, s=0, 1, 2, \dots\}, \tilde{z} = \max\{z_s, s=0, 1, 2, \dots\}$ 。

3) X_i 表示 $(i-1, i]$ 时段内的保费,服从高阶自回归 AR(p) 模型,即 $X_n = a_1 X_{n-1} + a_2 X_{n-2} + \dots + a_p X_{n-p} + \delta_n$,

* 收稿日期: 2016-04-20 修回日期: 2017-03-06 网络出版时间: 2017-05-02 17:24

资助项目: 国家自然科学基金(No.71501025); 中国博士后科学基金第 57 批面上资助项目(No.2015M572467); 四川省应用基础研究项目(No.2016JY0257)

第一作者简介: 吕海娟, 女, 研究方向为概率论及其应用, E-mail: 1192435961@qq.com; 通信作者: 彭江艳, 副教授, E-mail: jiangeeryl@163.com

网络出版地址: <http://kns.cnki.net/kcms/detail/50.1165.N.20170502.1724.028.html>

$n=1,2,\dots$, 其中 $0 \leq a_i < 1, X_{1-i} = x_{1-i} \geq 0, i=1, \dots, p, x_0, x_{-1}, \dots, x_{1-p}$ 为保费以前 p 年的数据, $\{\delta_n, n=1, 2, \dots\}$ 为独立同分布的非负随机变量序列。

4) Y_i 表示 $(i-1, i]$ 时段内的索赔额, 服从高阶自回归 $AR(p)$ 模型, 即 $Y_n = b_1 Y_{n-1} + b_2 Y_{n-2} + \dots + b_p Y_{n-p} + \epsilon_n, n=1, 2, \dots$, 其中 $0 \leq b_i < 1, Y_{1-i} = y_{1-i} \geq 0, i=1, \dots, p, y_0, y_{-1}, \dots, y_{1-p}$ 为索赔额以前 p 年的数据, $\{\epsilon_n, n=1, 2, \dots\}$ 为独立同分布的非负的随机变量序列。

5) 保费在时间区间初交纳, 理赔在时间区间末进行。 $\{Z_n, n=1, 2, \dots\}, \{X_n, n=1, 2, \dots\}, \{Y_n, n=1, 2, \dots\}$ 相互独立。 设 $T = \inf\{n: U_n < 0, n > 0\}$ ($\inf\{\emptyset\} = \infty$) 表示破产时刻, 定义破产概率为

$$\begin{aligned} & \varphi(u, x_0, x_{-1}, \dots, x_{1-p}, y_0, y_{-1}, \dots, y_{1-p}, z_0) = \\ & P\{T < \infty \mid U_0 = u, X_0 = x_0, \dots, X_{1-p} = x_{1-p}, Y_0 = y_0, \dots, Y_{1-p} = y_{1-p}, Z_0 = z_0\} = \\ & P\left\{\bigcup_{n=1}^{\infty} (U_n < 0) \mid U_0 = u, X_0 = x_0, \dots, X_{1-p} = x_{1-p}, Y_0 = y_0, \dots, Y_{1-p} = y_{1-p}, Z_0 = z_0\right\}. \end{aligned}$$

2 破产概率的界

引理 1 如果 $\frac{E(\epsilon)}{(1+z)\left(1 - \sum_{i=1}^p b_i (1+z)^{-i}\right)} < \frac{E(\delta)}{1 - \sum_{i=1}^p a_i (1+\tilde{z})^{-i}}$ 成立, 那么存在唯一的正数 R , 使得

$$E\left[\exp\left\{-R\left[\frac{\delta_n}{1 - \sum_{i=1}^p a_i (1+\tilde{z})^{-i}} - \frac{\epsilon_n (1+z)^{-1}}{1 - \sum_{i=1}^p b_i (1+z)^{-i}}\right]\right\}\right] = 1. \quad (1)$$

证明 考虑函数 $f(\theta) = E\left[\exp\left\{\theta\left[\frac{\epsilon_n (1+z)^{-1}}{1 - \sum_{i=1}^p b_i (1+z)^{-i}} - \frac{\delta_n}{1 - \sum_{i=1}^p a_i (1+\tilde{z})^{-i}}\right]\right\}\right] - 1$, 求导可知 $f''(\theta) \geq 0$,

所以 $f(\theta)$ 是凸函数。 又因为 $f(0) = 0, f'(0) < 0$, 故 R 存在且是唯一的。

证毕

定理 1 如果 $u \geq 0, 0 < z \leq \tilde{z} < \infty, a_i \geq b_i, \sum_{i=1}^p \frac{b_i}{(1+z)^i} < 1, i=1, 2, \dots, p$, 且(1)式成立, 则有

$$\varphi(u, x_0, x_{-1}, \dots, x_{1-p}, y_0, y_{-1}, \dots, y_{1-p}, z_0) = P\{T < \infty\} \leq \frac{e^{-RW_0}}{E(e^{-RW_T} \mid T < \infty)},$$

其中

$$\begin{aligned} W_0 &= u + \sum_{i=1}^p c_i \prod_{m=1}^i (1+Z_m) x_{1-i} - \sum_{j=1}^p d_j \prod_{m=1}^{j-1} (1+Z_m) y_{1-j}, \\ W_n &= U_n \prod_{i=1}^n (1+Z_i)^{-1} + \sum_{i=1}^p c_i \prod_{m=1}^{n-i} (1+Z_m)^{-1} X_{n-i+1} - \sum_{j=1}^p d_j \prod_{m=1}^{n-j+1} (1+Z_m)^{-1} Y_{n-j+1}, \\ c_i &= \frac{\sum_{j=i}^p a_j \prod_{m=1}^j (1+Z_m)^{-1}}{1 - \sum_{i=1}^p a_i \prod_{m=1}^i (1+Z_m)^{-1}}, d_j = \frac{\sum_{i=j}^p b_i \prod_{m=1}^i (1+Z_m)^{-1}}{1 - \sum_{i=1}^p b_i \prod_{m=1}^i (1+Z_m)^{-1}}, i, j = 1, 2, \dots, p. \end{aligned}$$

证明 构造 $W_n = U_n \prod_{i=1}^n (1+Z_i)^{-1} + \sum_{i=1}^p c_i \prod_{m=1}^{n-i} (1+Z_m)^{-1} X_{n-i+1} - \sum_{j=1}^p d_j \prod_{m=1}^{n-j+1} (1+Z_m)^{-1} Y_{n-j+1}$, 则可得 W_0 :

$$\begin{aligned} W_0 &= u + \sum_{i=1}^p c_i \prod_{m=1}^i (1+Z_m) x_{1-i} - \sum_{j=1}^p d_j \prod_{m=1}^{j-1} (1+Z_m) y_{1-j} = \\ & u + \sum_{i=1}^p \frac{\sum_{j=i}^p a_j \prod_{m=1}^j (1+Z_m)^{-1}}{1 - \sum_{j=1}^p a_j \prod_{m=1}^j (1+Z_m)^{-1}} \prod_{m=1}^i (1+Z_m) x_{1-i} - \sum_{j=1}^p \frac{\sum_{i=j}^p b_i \prod_{m=1}^i (1+Z_m)^{-1}}{1 - \sum_{i=1}^p b_i \prod_{m=1}^i (1+Z_m)^{-1}} \prod_{m=1}^{j-1} (1+Z_m) y_{1-j} \geq \\ & u + \sum_{i=1}^p \frac{\sum_{j=i}^p a_j (1+\tilde{z})^{-(j-i)}}{1 - \sum_{j=1}^p a_j (1+\tilde{z})^{-j}} x_{1-i} - \sum_{j=1}^p \frac{\sum_{i=j}^p b_i (1+z)^{-(i-j+1)}}{1 - \sum_{i=1}^p b_i (1+z)^{-i}} y_{1-j}, \end{aligned}$$

对 W_n 运用递推法和放缩法, 可得如下过程:

$$\begin{aligned}
 W_n &= U_{n-1} \prod_{i=1}^{n-1} (1+Z_i)^{-1} + X_n \prod_{i=1}^{n-1} (1+Z_n)^{-1} - Y_n \prod_{i=1}^n (1+Z_i)^{-1} + \sum_{i=1}^p c_i \prod_{m=1}^{n-i} (1+Z_m)^{-1} X_{n-i+1} - \\
 &\sum_{j=1}^p d_j \prod_{m=1}^{n-j+1} (1+Z_m)^{-1} Y_{n-j+1} = U_{n-1} \prod_{i=1}^{n-1} (1+Z_i)^{-1} + (1+c_1) \prod_{m=1}^{n-1} (1+Z_m)^{-1} X_n + \sum_{i=2}^p c_i \prod_{m=1}^{n-i} (1+Z_m)^{-1} X_{n-i+1} - \\
 &\quad (1+d_1) \prod_{m=1}^n (1+Z_m)^{-1} Y_n - \sum_{j=2}^p d_j \prod_{m=1}^{n-j+1} (1+Z_m)^{-1} Y_{n-j+1} = \\
 &U_{n-1} \prod_{i=1}^{n-1} (1+Z_i)^{-1} + \sum_{i=1}^p a_i (1+c_1) \prod_{m=1}^{n-1} (1+Z_m)^{-1} X_{n-i} + \sum_{i=1}^{p-1} c_{i+1} \prod_{m=1}^{n-i-1} (1+Z_m)^{-1} X_{n-i} - \\
 &\sum_{j=1}^p b_j (1+d_1) \prod_{m=1}^n (1+Z_m)^{-1} Y_{n-j} - \sum_{j=1}^{p-1} d_{j+1} \prod_{m=1}^{n-j} (1+Z_m)^{-1} Y_{n-j} + (1+c_1) \prod_{m=1}^{n-1} (1+Z_m)^{-1} \delta_n - \\
 (1+d_1) \prod_{m=1}^n (1+Z_m)^{-1} \epsilon_n &= U_{n-1} \prod_{i=1}^{n-1} (1+Z_i)^{-1} + \sum_{i=1}^p c_i \prod_{m=1}^{n-i-1} (1+Z_m)^{-1} X_{n-i} - \sum_{j=1}^p d_j \prod_{m=1}^{n-j} (1+Z_m)^{-1} Y_{n-j} + \\
 (1+c_1) \prod_{m=1}^{n-1} (1+Z_m)^{-1} \delta_n &- (1+d_1) \prod_{m=1}^n (1+Z_m)^{-1} \epsilon_n = W_{n-1} + (1+c_1) \prod_{m=1}^{n-1} (1+Z_m)^{-1} \delta_n - \\
 (1+d_1) \prod_{m=1}^n (1+Z_m)^{-1} \epsilon_n &= W_{n-1} + \frac{\delta_n \prod_{m=1}^{n-1} (1+Z_m)^{-1}}{1 - \sum_{i=1}^p a_i \prod_{m=1}^i (1+Z_m)^{-1}} - \frac{\epsilon_n \prod_{m=1}^n (1+Z_m)^{-1}}{1 - \sum_{i=1}^p b_i \prod_{m=1}^i (1+Z_m)^{-1}} \geq \\
 W_{n-1} + \left(\frac{\delta_n}{1 - \sum_{i=1}^p a_i (1+\tilde{z})^{-i}} - \frac{\epsilon_n (1+z)^{-1}}{1 - \sum_{i=1}^p b_i (1+z)^{-i}} \right) &\prod_{m=1}^{n-1} (1+Z_m)^{-1},
 \end{aligned}$$

令 $V_n = e^{-RW_n}$, 构造 σ -域 $F_n = \sigma(Z_1, Z_2, \dots, Z_n, \delta_1, \delta_2, \dots, \delta_n, \epsilon_1, \epsilon_2, \dots, \epsilon_n)$ 。
先证明 V_n 是关于 $F_n = \sigma(Z_1, \dots, Z_n, \delta_1, \dots, \delta_n, \epsilon_1, \dots, \epsilon_n)$ 的上鞅,

$$\begin{aligned}
 E(V_n | F_{n-1}) &= E(e^{-RW_n} | F_{n-1}) \leq E \left(e^{-R \left[W_{n-1} + \left(\frac{\delta_n}{1 - \sum_{i=1}^p a_i (1+\tilde{z})^{-i}} - \frac{\epsilon_n (1+z)^{-1}}{1 - \sum_{i=1}^p b_i (1+z)^{-i}} \right) \prod_{m=1}^{n-1} (1+Z_m)^{-1} \right]} \middle| F_{n-1} \right) = \\
 &V_{n-1} E \left(e^{-R \left[\left(\frac{\delta_n}{1 - \sum_{i=1}^p a_i (1+\tilde{z})^{-i}} - \frac{\epsilon_n (1+z)^{-1}}{1 - \sum_{i=1}^p b_i (1+z)^{-i}} \right) \prod_{m=1}^{n-1} (1+Z_m)^{-1} \right]} \middle| F_{n-1} \right), \tag{2}
 \end{aligned}$$

由于 $\prod_{m=1}^{n-1} (1+Z_m)^{-1} \in F_{n-1}$, 且 $\frac{\delta_n}{1 - \sum_{i=1}^p a_i (1+\tilde{z})^{-i}} - \frac{\epsilon_n (1+z)^{-1}}{1 - \sum_{i=1}^p b_i (1+z)^{-i}}$ 与 F_{n-1} 独立, 所以

$$E \left(e^{-R \left[\left(\frac{\delta_n}{1 - \sum_{i=1}^p a_i (1+\tilde{z})^{-i}} - \frac{\epsilon_n (1+z)^{-1}}{1 - \sum_{i=1}^p b_i (1+z)^{-i}} \right) \prod_{m=1}^{n-1} (1+Z_m)^{-1} \right]} \middle| F_{n-1} \right) = g \left(\prod_{m=1}^{n-1} (1+Z_m)^{-1} \right),$$

其中

$$g(x) = E \left(e^{-R \left[\left(\frac{\delta_n}{1 - \sum_{i=1}^p a_i (1+\tilde{z})^{-i}} - \frac{\epsilon_n (1+z)^{-1}}{1 - \sum_{i=1}^p b_i (1+z)^{-i}} \right) x \right]} \middle| F_{n-1} \right) = E \left(e^{-R \left[\left(\frac{\delta_n}{1 - \sum_{i=1}^p a_i (1+\tilde{z})^{-i}} - \frac{\epsilon_n (1+z)^{-1}}{1 - \sum_{i=1}^p b_i (1+z)^{-i}} \right) x \right]} \right)$$

易知 $0 < \prod_{m=1}^{n-1} (1+Z_m)^{-1} \leq 1$, 根据 Jensen 不等式和(5)式可得 $g(x) \leq E \left(e^{-R \left(\frac{\delta_n}{1 - \sum_{i=1}^p a_i (1+\tilde{z})^{-i}} - \frac{\epsilon_n (1+z)^{-1}}{1 - \sum_{i=1}^p b_i (1+z)^{-i}} \right) x} \right) = 1$,

所以得到:

$$g \left(\prod_{m=1}^{n-1} (1+Z_m)^{-1} \right) \leq 1, \tag{3}$$

将(3)式代入(2)式可得:

$$V_{n-1} E \left(e^{-R \left[\left(\frac{\delta_n}{1 - \sum_{i=1}^p a_i (1+\tilde{z})^{-i}} - \frac{\epsilon_n (1+z)^{-1}}{1 - \sum_{i=1}^p b_i (1+z)^{-i}} \right) \prod_{m=1}^{n-1} (1+Z_m)^{-1} \right]} \middle| F_{n-1} \right) \leq V_{n-1} E \left(e^{-R \left[\left(\frac{\delta_n}{1 - \sum_{i=1}^p a_i (1+\tilde{z})^{-i}} - \frac{\epsilon_n (1+z)^{-1}}{1 - \sum_{i=1}^p b_i (1+z)^{-i}} \right) \right]} \right).$$

$$\prod_{m=1}^{n-1} (1 + Z_m)^{-1} = V_{n-1}.$$

则 V_n 是关于 F_n 的上鞅。因为破产时刻 T 是停时, 容易得到 $T \wedge n$ 是有界停时, 由有界停时定理可得 $E(e^{-RW_{T \wedge n}}) \leq E(e^{-RW_0}) = e^{-RW_0}$, 进一步可证

$$e^{-RW_0} \geq E(e^{-RW_{T \wedge n}}) = E(e^{-RW_{T \wedge n}} I_{\{T \leq n\}}) + E(e^{-RW_{T \wedge n}} I_{\{T > n\}}) \geq E(e^{-RW_{T \wedge n}} I_{\{T \leq n\}}) = E(e^{-RW_T} | T \leq n) P(T \leq n).$$

令 $n \rightarrow \infty$ 取极限得 $e^{-RW_0} \geq E(e^{-RW_T} | T < \infty) P(T < \infty)$, 进一步可得 $P(T < \infty) \leq \frac{e^{-RW_0}}{E(e^{-RW_T} | T < \infty)}$ 。 证毕

参考文献:

- [1] YANG H, ZHANG L H. Martingale method for ruin probability in an autoregressive model with constant interest rate[J]. Probability in the Engineering and Informational Sciences, 2003, 17: 183-198.
- [2] XU L, WANG R M. Upper bounds for ruin probabilities in an autoregressive risk model with a markov chain interest rate[J]. Journal of Industrial and Management Optimization, 2006, 2(2): 165-175.
- [3] 彭江艳, 黄晋, 武德安. 常利率下自回归索赔模型的破产概率的界[J]. 数学的实践与认识, 2011, 41(20): 17-22.
PENG J Y, HUANG J, WU D A. Bounds for ruin probability in an auto regressive claim model with constant interest rate[J]. Mathematics in Practice and Theory, 2011, 41(20): 17-22.
- [4] 彭江艳. 相依保险风险模型的理论研究[D]. 成都: 电子科技大学, 2011.
PENG J Y. The Theoretical study on dependent insurance risk models[D]. Chengdu: University of Electronic Science and Technology of China, 2011.
- [5] 程建华, 王德辉. Markov 链利率下相依风险模型破产概率的上界[J]. 吉林大学学报(理学版), 2012, 50(2): 173-178.
- CHENG J H, WANG D H. Upper bounds for ruin probabilities in dependent risk model with Markov chain interest rate[J]. Journal of Jilin University (Science Edition), 2012, 50(2): 173-178.
- [6] HE X X, YAO C, HU Y J. Ruin probabilities for the discrete risk models with Markov chain interest [J]. Chinese Journal of Applied Probability and Statistics, 2012, 28(3): 270-276.
- [7] 郭风龙, 王定成. 考虑 Markov 保费和利率的离散时间风险模型的破产概率[J]. 数学的实践与认识, 2012, 42(12): 136-140.
GUO F L, WANG D C. Ruin probability of a discrete-time risk model with Markov premiums and rates of interest[J]. Mathematics in Practice and Theory, 2012, 42(12): 136-140.
- [8] 吕海娟, 彭江艳, 武德安. 变利率相依风险模型破产概率的积分方程和界[J]. 郑州大学学报(理学版), 2016, 48(1): 45-50.
LYU H J, PENG J Y, WU D A. Integral equations and bounds for ruin probability in a dependent risk model with stochastic interest [J]. Journal of Zhengzhou University (Natural Science Edition), 2016, 48(1): 45-50.

Bounds for Ruin Probability in a Dependent Risk Model with a Markov Chain Interest Rate

LÜ Haijuan, ZHANG Jipei, ZHANG Jinyuan, PENG Jiangan

(School of Mathematical Sciences, University of Electronic Science and Technology, Chengdu 611731, China)

Abstract: [Purposes] It investigates a discrete time dependent risk model where the interest rate process is homogeneous Markov chain. [Methods] The premiums are received at the beginning of each period and the claims are obtained at the end of each period in the model, the model was studied by using martingale method and renewal the iterative method. The Markov chain interest reflects the independence of the further rates and historic rates. The premiums process and the claims process have higher-order autoregressive structure. It can make the model more universal to consider their dependence. [Findings] The upper bound of infinite time ruin probabilities derived by using martingale method and renewal the iterative method. [Conclusions] The results provide certain theoretical base for the insurance problem in real life.

Keywords: Markov chain; higher-order autoregressive structure; discrete time risk model; ruin probability; martingale method

(责任编辑 许 甲)